

上海公租房小区里年味浓
留沪租客剪福字贴窗花

团圆饭拼个菜 更别致更温馨

本报记者 杨玉红

晒腊肉,剪福字,贴窗花,上海公租房小区里年味越来越浓。目前,上海公租房正在保障21.1万户家庭,超过95%租户是新上海人。积极响应“留沪过大年”号召,长宁区、徐汇区、普陀区、浦东新区、闵行区、松江区等公租房小区统计显示,在超过5万户租客家庭中,有近七成租客选择留在上海过新年,体验不一样的欢乐与精彩。



薛玉珍和老伴 DIY 的福字挂钟环保又喜庆 本版记者 周馨 摄



不一样的新年

为增加过年的仪式感,蒋国权特意请江西朋友快递了当地的特色香肠
本版记者 周馨 摄

香 分享各地年味

阳台上一挂挂晒得透亮流油的腊肉、红通通的香肠、肥厚的咸鹅正飘香……昨天下午,记者走进位于昭化路68弄长宁区公租房晨飞公寓,很多租客晒出精心制作的年货,将南阳台变为腊味晾晒场。

“看到晾晒腊味,就知道要过年了。”租客蒋国权是福建人,第一次留在上海过年,为了增加一些过年的仪式感,他特意请江西朋友快递当地的特色香肠。“这十来根香肠,灌有10斤黑毛猪肉,闻着就很香。”蒋国权一边说一边提着香肠去阳台晾晒,大年夜,一根香肠就能做一份腊味煲仔饭。

每年春节,蒋国权一家都会回老家陪伴老人。“去年,我们一家去泰州的岳家过年,受疫情影响,在当地滞留了一个多月。”蒋国权说,按照约定,今年,他们一家三口原本回福建过年,为了减少聚集,决定留在上海迎新年。“父母非常体谅我们的安排,还学会了发微信红包,计划在大年夜给孙子发压岁钱。”

“取消冷菜,多做两道热菜吧?”在市筹公租房项目馨逸公寓,租客谈晓燕正在和先生徐勇商量年夜饭菜单。他们一家第一次留在上海过新年,大年夜计划和儿子好友家“合伙”吃年夜饭。“不聚集!我们两家人商量好,在自家吃饭,提前分享一下年夜饭的特色菜,分享各地迎接新年的风俗。”她计划多做两道扬州特色菜:红烧狮子头、羊蝎子萝卜汤,便于朋友回锅加热。

喜 自制创意挂饰

剪下2020年挂历上金灿灿的“福”,用圆规画一个大大的圆圈,再画12个刻度线,圆心嵌入机芯和指针……一会儿工夫,一个创意钟就做成了。这两天,来自吉林的薛玉珍用各式自制挂饰将45平方米的公租房布置得格外温馨。“过年,家里一定要添新挂饰,增加喜庆氛围。”薛玉珍介绍,避免去公共场所,她选用去年的挂历制作创意挂饰,寓意年年有余;创意钟有个大大的“福”字,祝福全家人新年里有满满的福气。

走进馨逸公寓、晨飞公寓、翔泰苑、临港新元水岸庭等公租房小区,随处可见火红色窗花。“部分居民还用‘福’字窗花装点楼道、玻璃门、公告栏。今年春节,小区人气旺,喜庆氛围更浓郁。”上海地产住房发展有限公司王晖表示,公司下属几个公租房项目有一万多个家庭,近七成租户留在上海过年。各个公租房小区提升防疫措施,小区入口设立专门的测温棚,并提醒租客做好居家隔离,节日期间不聚餐、少聚集。“防疫期间无法组织线下活动,大年初一,我们将通过手机短信、微信公众号等多个平台,为租户送去新年祝福。”王晖介绍,同时,小区的物业将在小区入口发放春联、福字等新年礼物。

“我们购买的新年礼物正在途中,大年夜会给留沪过年的租户送上一份惊喜。”长宁区公租房公司吴悦慧介绍,春节期间,有七成租户留在小区过年。他们通过电话、短信提醒租户:春节期间不聚集,接待探亲人员需要做好防疫登记等工作,不可留宿外来人员。

跟家长讲寒假保障
给学生送“留沪盲盒”

云家访说成长 更及时更安心

本报记者 张炯强

今年的寒假有些不同,随着新冠肺炎疫情常态化、散发化的形势发展,上海对外经贸大学的部分学生不得不留校过年。对此,上海对外经贸大学党委学(研)工部继续发挥家校共育特色传统,通过网络、电话等途径开展线上“云”家访。据悉,本次“云”家访,学校共有百余名学院领导、系主任、专业教授、辅导员、班主任连线21个省份102户学生家庭,涵盖疫情滞留学生、青年先锋、退伍士兵、少数民族学生、家庭困难学生等。



老师在社区理享家和刘杰爸爸连线家访

暖 在校过年有惊喜

“因为疫情终于明白歌词里唱的那句‘回不去的才叫家’。”法学院2017级法学(商法方向)专业学生买米赛亚·玉素甫在朋友圈感叹。她的辅导员曹瑞雪看到后赶到买米赛亚宿舍门口,除了安抚学生,也和家长做了视频连线。连线中,曹瑞雪生动描述了买米赛亚这个学期的成长,也详细介绍了寒假学校给留宿学生提供的各项福利,包括发放防疫物资、年货礼包、年夜饭餐券,开放诸多校内场馆和共享空间等,让家长放心。

同样,因家住在疫情中高风险地区而滞留在学校的会展旅游学院学生刘杰,也将在校度过整个寒假。近日,学院党总支副书记张丽、学生导师田纪鹏和辅导员王元义一同前往宿舍走访慰问。在学生社区,老师们与学生家长连线,就家长关心的学生在校生活、就业、学业等问题全面交流。最后,导师田老师给刘杰赠送了“留沪盲盒”,盲盒中有春节新年套餐、防疫大礼包、推荐的假期读本、水果还有精心准备的压岁红包。

赞 心动offer云派送

为深入推进“三全育人”和产学研深度合作,领航毕业生就业工作,会计学院联合校企合作基地卓佳集团,邀请了校外导师卓佳集团高级财务经理Vicky、学业导师会计学院副院长杨慧辉教授与辅导员李佳璐老师一同连线即将毕业的大四学生黄欣仪,为她送上了实习offer(录取通知)、毕业论文辅导和业务能力指导,校企合力为应届毕业生定制专业能力和职业发展计划。

家长表示感谢学校的培养和企业的指导,希望学生在毕业论文写作和实习实践中顺利完成由学生向职业人的角色过渡。工商管理学院辅导员苏畅、班主任谢佩洪以及校友导师姜振宇为大三学生乌鲁木齐“最美防疫志愿者”、上海市十佳资助大使木哈木拉·赛麦提开展学业指导和生涯规划指导,并送预“offer”上门。

灵 家访成为智慧场

2018级阿卜杜如苏力·图尔荪是一名退伍学生,退伍返校后职业规划发展有些迷茫。得知这一情况,学院副院长杨浩、副书记施毅婷、班主任谢佩洪邀请研究生退伍士兵周胡非担任其朋辈导师,一同连线,为阿卜杜如苏力提供专项帮扶,深入指导其今后的学业和职业发展。阿卜杜如苏力感动万分,表示在学生生涯拥有一对一的导师何其有幸,他将继续发挥吃苦耐劳、勇于奉献的军人本色,不负期望、砥砺前行。

上海对外经贸大学家访已开展三年。时隔3年,2017级徐萌同学已从递交入党申请书发展成为一名中共预备党员。作为应届毕业生,她正在为公务员面试做精心准备,学院通过“再家访”助力她实现人生理想。家访中,学院特别邀请了市经信办09届校友钱俊娟作为校外导师,针对国家公务员面试开展一对一精准指导。

今年这个特殊的寒假,上海对外经贸大学形成了由“校职能部门领导、院系领导、班主任、辅导员、校内外导师、朋辈导师”等组成的多元家访队伍,进一步构筑家校共育、校企共育的“同心圆”。通过“云家访”与学生和家长保持教育不断线,特别是让中高风险地区无法回家过年的孩子与家长“云团聚”,让家长看到孩子们留校的真实情况,让学生和家长感受到学校的浓浓关爱。

江苏银行上海分行
三年期个人定期存款
4.125% (1万起)
详细请至江苏银行上海分行各营业网点
021-22258243 021-22258242